

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аврамчикова Вячеслава Михайловича «Инструменты управления распространением инноваций в региональной социально-экономической системе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями

В диссертационной работе Аврамчикова В.М., судя по автореферату, исследованы проблемы инновационного развития региональных социально-экономических систем в сфере распространений инноваций, связанные со спецификой развития экономики регионов данного типа.

Практика показывает, что реализация задач инновационного развития, стоящих перед региональными социально-экономическими системами в связи с их интеграцией в мировые экономические процессы, требует поиска иных путей решения проблем инновационного развития. Это обусловлено тем, что в связи со спецификой регионов данного типа (высокий удельный вес в структуре экономики отраслей с низким технологическим укладом, локализация инновационных процессов, недостаточная развитость коммуникационных каналов сбыта продукции др.), рыночных механизмов, регулирующих конкурентоспособность территорий недостаточно. Исследуемые в работе проблемы распространения инноваций и недостаточное использование потенциала самоорганизации бизнес - сообществ характерны для значительной части регионов России, что определяет актуальность темы исследования.

Можно согласиться с автором, что предлагаемые в диссертации инструменты управления распространением инноваций в регионе, имеющем локальный характер инновационного развития с учетом взаимообусловленности различных типов инноваций, получения системных эффектов, возникающих при их взаимодействии, будут способствовать усилению их восприятия и коммерциализации на рынке инновационной продукции.

Диссидентом предлагается новое видение разработки инструментов

распространения инноваций, сформулированное как новая система взглядов на распространение инноваций в региональной социально-экономической системе, основанной на использовании системных эффектов, возникающих при взаимодействии различного типа инноваций (стр. 10 -12 автореферата). Данный подход базируется на выявлении взаимообусловленности различных типов инноваций и принципах, обеспечивающих управление системными эффектами, возникающими при взаимодействии инноваций. Автором разработаны следующие принципы: управление распространением инноваций с учетом их взаимообусловленности; взаимосвязанность различных типов инноваций; выделение ключевых направлений взаимодействия типов инноваций; оценка эффекта "цепной реакции" распространения инноваций; оценка системных эффектов взаимодействия инноваций; стимулирование продаж взаимодействующих инноваций; рост инновационных объемов производства; снижение трансакционных издержек. Обосновывая необходимость управления распространением инноваций, автор справедливо отмечает, что региональная социально-экономическая система имеет внутренние резервы, связанные с системностью и взаимосвязанностью ее структурных элементов, в процессе взаимодействия которых возникают системные (мультипликативные и синергетические) эффекты. При взаимодействии различных типов инноваций, в связи с возникновением в процессе их распространения системных эффектов, восприятие и коммерциализация инноваций в региональной социально-экономической системе существенно усиливается.

Учитывая это обстоятельство, автором на основе экспертных оценок специалистов в области инновационного менеджмента, осуществлена оценка взаимообусловленности различных типов инноваций и разработан метод формирования портфеля взаимодействующих инноваций, способствующие активизации распространения инноваций в регионе (стр. 16-18). Данные результаты исследования представляют несомненный

научный интерес.

В то же время, анализируя факторы, влияющие на распространение инноваций в региональных социально-экономических системах автору необходимо было более подробно исследовать вопросы специфики их развития в части трансформации структуры экономики от низких технологических укладов к более высоким, как решающего фактора повышения уровня инновационности его экономики (стр. 9-10). Кроме того автор на стр. 12-13 автореферата обосновывает необходимость введения дополнительной отчетности по учету продвижения инноваций на региональном уровне. Данный вывод, несомненно, требует конкретизации в части определения формы отчетности, периодичности ее разработки и сроков представления.

Обобщая сказанное, считаю, что диссертационная работа является законченной научно – квалификационной работой, а ее автор, Аврамчиков В.М. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Доцент кафедры Системного менеджмента
и экономики предпринимательства
экономического факультета НИ Томского
государственного университета (НИ ТГУ), к.э.н.

И.В. Krakovetskaya

06.03.2015

Краковецкая Инна Валентиновна
Кандидат экономических наук, доцент
Доцент кафедры системного менеджмента и экономики
предпринимательства Национального исследовательского
Томского государственного университета
634050, г. Томск, ул. Герцена, 2.
8 (3822)783-766
smip@mail.tsu.ru

